
 

 
 

GEMEINDE HILGERTSHAUSEN-TANDERN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATS 

 

 

Sitzungsdatum: Montag, 18.05.2026 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 19:39 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Hilgertshausen  

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 
Hertlein, Markus, Dr.    

Mitglieder des Gemeinderates 
Bauer, Florian    
Bednarz, Martin, Prof. Dr.    
Effner, Rudolf    
Glas, Franz    
Hardt, Christoph    
Haschke, Brigitte    
Klink-Johnson, Annabell    
Kölbl, Diana    
Kornprobst, Irene    
Murner, Georg    
Oberhauser, Hubert    
Pröbstl, Hans    
Schadl, Peter    
Schaipp, Tobias    
Schlatterer, Simon    
Schmidt, Hans-Jürgen    

Schriftführerin 
Resenscheck, Tania    

Bauamt 
Westermair, Katharina    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: keine 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschriften über die öffentlichen Gemeinderatssitzungen vom 

27.04.2026 und 04.05.2026 
  

2. Information über Bauvorhaben, die in der Bau- und Umweltausschusssitzung behandelt 
wurden 

  

2.1 Antrag auf Baugenehmigung, Neubau einer landwirtschaftlichen Lagerhalle in Mannried, 
Fl.Nr. 1210 Gem. Hilgertshausen 

  

2.2 Antrag auf Baugenehmigung, Umbau Wohngebäude, Anhebung Dachneigung, Ausbau 
Dachgeschoß zu 2. Wohneinheit, Fl.Nr. 369/4 Gem. Hilgertshausen 

  

2.3 Antrag auf Baugenehmigung, "Vereinslager Hilgertshausen", Errichtung einer Lagerhalle am 
bestehenden Feuerwehrhaus, Fl.Nr. 5/11 Gem. Hilgertshausen 

  

3. Bestellung des 2. Bürgermeisters zum Standesbeamten zur Vornahme von 
Eheschließungen und Begründungen von Lebenspartnerschaften 

  

4. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung, Information 
  

5. Informationen und Anfragen 
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Erster Bürgermeister Dr. Markus Hertlein eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderats, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert der erste Bürgermeister denjenigen 
Gemeinderatsmitgliedern, welche seit der letzten Sitzung ihren Geburtstag begangen haben. Dies 
ist: Herr Hans-Jürgen Schmidt. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschriften über die öffentlichen 

Gemeinderatssitzungen vom 27.04.2026 und 04.05.2026 
 

 
Die Niederschrift über die öffentlichen Gemeinderatssitzungen vom 27.04.2026 und 04.05.2026 
wurden den Gemeinderatsmitgliedern mit den Sitzungsunterlagen für die heutige Sitzung 
ausgehändigt. 
 
 
Die Niederschriften werden vom Gemeinderat ohne Einwände genehmigt. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
 
 
2 Information über Bauvorhaben, die in der Bau- und 

Umweltausschusssitzung behandelt wurden 
 

 
2.1 Antrag auf Baugenehmigung, Neubau einer landwirtschaftlichen 

Lagerhalle in Mannried, Fl.Nr. 1210 Gem. Hilgertshausen 
 

 
2.2 Antrag auf Baugenehmigung, Umbau Wohngebäude, Anhebung 

Dachneigung, Ausbau Dachgeschoß zu 2. Wohneinheit, Fl.Nr. 369/4 
Gem. Hilgertshausen 

 

 
2.3 Antrag auf Baugenehmigung, "Vereinslager Hilgertshausen", 

Errichtung einer Lagerhalle am bestehenden Feuerwehrhaus, Fl.Nr. 
5/11 Gem. Hilgertshausen 

 

 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
3 Bestellung des 2. Bürgermeisters zum Standesbeamten zur Vornahme 

von Eheschließungen und Begründungen von Lebenspartnerschaften 
 

 
Sachverhalt: 
 
Gemäß § 2 Abs. 3 der Verordnung zur Ausführung des Personenstandsgesetzes (AVPStG) 
können Gemeinden ihre Bürgermeister auch ohne die ansonsten erforderlichen 
Bestellungvoraussetzungen zu Standesbeamten bestellen, sofern ihr Aufgabenbereich als 
Standesbeamte auf die Vornahme von Eheschließungen und Begründungen von 
Lebenspartnerschaften beschränkt wird. Sie sind dann zudem befugt, im Zusammenhang mit der 
Eheschließung und der Begründung der Lebenspartnerschaft sowohl erforderliche Beurkundungen 
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und Eintragungen im Eheregister und im Lebenspartnerschaftsregister vorzunehmen als auch 
erstmals Personenstandsurkunden auszustellen sowie Namenserklärungen anlässlich der 
Eheschließung oder der Begründung der Lebenspartnerschaft und darauf bezogene 
Anschlusserklärungen zu beglaubigen oder zu beurkunden. Die bestellten Bürgermeister sollen 
zeitnah zu ihrer Bestellung eine personenstandsrechtliche Kurzschulung besuchen. Dies ist 
verwaltungsseitig bereits in die Wege geleitet. 
 
Nach der erfolgten Abgabe der Standesamtsaufgaben an den Standesamtsbezirk Markt Indersdorf 
ist aktuell für Hilgertshausen-Tandern nur noch der bereits entsprechend bestellte Erste 
Bürgermeister befugt, Eheschließungen vorzunehmen. Erfreulicherweise ist das Interesse in der 
Gemeinde recht hoch, eine Eheschließung im Rathaus zu vollziehen. 
Um dieses Angebot auch für den Vertretungsfall zu gewährleisten, schlägt die Verwaltung vor, den 
in der letzten öffentlichen Sitzung gewählten 2. Bürgermeister, Herrn GR Peter Schadl, ebenfalls 
zum Standesbeamten mit oben genannter Beschränkung auf bestimmte Aufgabenbereiche zu 
bestellen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt den 2. Bürgermeister Peter Schadl zum weiteren 
Eheschließungsstandesbeamten neben dem ersten Bürgermeister der Gemeinde. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 
 
4 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung, 

Information 
 

 
Sachverhalt: 
 
Aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 27.04.2026 
 
Der Gemeinderat beschließt, das Büro Mayr Ingenieure gemäß dem Ingenieurvertrag vom 
13.02.2026 mit der Durchführung der Planung zum Ausbau der Gemeindeverbindungsstraße nach 
Hirschenhausen bis zur Gemeindegrenze zu beauftragen, nach gründlicher Prüfung des 
Ingenieurvertrags. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
5 Informationen und Anfragen  

 
Der erste Bürgermeister informiert die Gemeinderatsmitglieder, dass die optionale Sitzung am 
08.06.2026 entfällt und daher im Ratsinformationssystem gestrichen wird. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Dr. Markus Hertlein um 19:39 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderats. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 Gez.          Gez. 
 

Dr. Markus Hertlein    Tania Resenscheck 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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